
บทท่ี 3 
 

อุปกรณและวิธีดําเนินการวิจัย 
 
3.1  การเก็บขอมูลเก่ียวกับเกษตรกร 
 
 ในการวิจัยคร้ังนี้ใชแบบสัมภาษณในการเก็บขอมูลเพื่อใหทราบถึงโครงสรางทางเศรษฐกิจ
และสังคมของเกษตรกร และเพื่อนําขอมูลท่ีไดมาประกอบการประเมินผลการเล้ียงโคของเกษตรกร 
โดยแบบสัมภาษณจะมีคําถามเปนสองลักษณะคือ คําถามแบบปลายปด (Close-ended question) ซ่ึง
เปนคําถามท่ีมีแนวคําตอบกําหนดไวเรียบรอยแลว และคําถามแบบปลายเปด (Open-ended 
question) ท่ีไมไดกําหนดคําตอบไว โดยเปดโอกาสใหผูตอบคําถามสามารถตอบไดตรงตามความ
เปนจริง ขอดีของคําถามแบบปลายปดคือ ทําใหผูวิจัยไดรับคําตอบครบถวนสมบูรณตรงตามความ
ตองการ คําตอบอยูในมาตรฐานเดียวกัน และสามารถเปรียบเทียบไดทันที สวนขอดีของคําถามแบบ
ปลายเปดคือ ทําใหผูตอบสามารถตอบคําถามไดละเอียดทุกแงทุกมุมตามความตองการของผูตอบ
อยางแทจริง (ปทมา, 2543) สาเหตุท่ีใชคําถามท้ังสองแบบ เพื่อความเหมาะสมกับคําถามแตละขอ 
โดยแบบสัมภาษณแบงออกเปน 4 ตอน ดังนี้ 

ตอนท่ี 1  สภาพพื้นฐานของเกษตรกรผูเล้ียงโคนม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา 
สถานภาพสมรส สมาชิกครอบครัว อาชีพหลัก อาชีพรอง รายไดของครอบครัว ประสบการณใน
การเล้ียงโค และจํานวนโคท่ีเล้ียง  

ตอนท่ี 2  สภาพการเล้ียงโคของเกษตรกร ไดแก ประสบการณในการเล้ียงโค จํานวนโค
และพันธุโคท่ีเล้ียง วิธีการเล้ียง อาหารและการเล้ียงดู โรงเรือนและอุปกรณในการเล้ียง การผสม
พันธุ โรคและการปองกันรักษา การซ้ือขายโค ปริมาณนํ้านมท่ีได เปนตน 

ตอนท่ี 3  รายไดและรายจาย ไดแก รายไดจากการขายนํ้านมและการขายโค รายจายจากการ
เล้ียงโคและคาแรงงาน เปนตน 

ตอนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะสําหรับการเล้ียงโคของเกษตรกร  
การประเมนิขอมูลท่ีไดจากแบบสัมภาษณนี ้ทําโดยนําขอมูลท่ีรวบรวมไดจากภาคสนามมาจัด

ระเบียบและตรวจสอบเบ้ืองตน โดยดูความถูกตองสมบูรณของการตอบ  จากน้ันจึงนาํไปวิเคราะหโดย
ใชคารอยละ (Percentage) และคาเฉล่ีย
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3.2  การเก็บขอมูลเก่ียวกับโคท่ีเล้ียง 
 ทําการเก็บขอมูลของโคจากระเบียนพันธุประวัติต้ังแตป พ.ศ. 2538-2549 ซ่ึงมีขอมูล 
หมายเลขโค วันเกิด ระดับสายเลือด ประวัติพอ แม ตา ยาย ประวัติการใหลูก วันเกิดลูก จํานวนวัน
ทองวาง ระยะหางการใหลูก และสมุดบันทึกปริมาณน้ํานมต้ังแตป พ.ศ. 2547-2549 ซ่ึงมีขอมูล 
ระยะใหนม ปริมาณนํ้านมตอวัน และปริมาณนํ้านมตลอดระยะการใหน้ํานม  
 
3.2.1  ขอมูลโคนมท่ีศึกษา 
 -  จํานวนฟารม 164 ฟารม 
 -  จํานวนโคนม 4,220 ตัว 
 -  ระยะใหนม 6 ระยะ ต้ังแตระยะท่ี 1-6 
 -  อายุโค 8 กลุม คือ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 และ มากกวา 8 ป 
 -  เปอรเซ็นตสายเลือดโฮลสไตนฟรีเช่ียน 6 กลุม คือ นอยกวา 62.50, 62.51-75.00,  
75.01-82.50, 82.51-87.5, 87.51-93.50 และ 93.50-100 เปอรเซ็นต) 

-  กลุมของระยะหางของการใหลูก 20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 351-360,361-370,  
371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420, 421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470,  
471-480, 481-490, 491-500, 501-510, 511-520 และ 521-530 วัน 
 -  การใหคะแนนสภาพรางกาย โดยใชระดับการใหคะแนน แบงเปนระดับละ 0.5 คะแนน   
ในระบบ 1-5 คะแนน คะแนน 1 หมายถึง โคผอมคือไมมีการสะสมไขมันและ คะแนน 5 หมายถึง
โคอวนคือมีการสะสมไขมันมาก การใหคะแนนสภาพรางกายโคนมในประชากรท่ีศึกษาโดยการ
ประเมินการจับไขมันสะสมดวยสายตาจากผูเก็บขอมูลจํานวน 9 คน เพื่อนําไปวิเคราะหโดยใชคา
ฐานนิยม    
   
3.3  การวิเคราะหขอมูลทางสถิติ  

จํานวนขอมูลท่ีนํามาใชวเิคราะหทางสถิติประกอบดวยขอมูลฟารม 164 ฟารม โคนม 4,220 
ตัว ปริมาณน้ํานมของโคจํานวน 1,212 ตัว ระยะหางของการใหลูกของโค 1,143 ตัว วนัทองวางของโค 
1,402 ตัว จํานวนคร้ังในการผสมติดของโค 2,259 ตัว และคะแนนสภาพรางกายของโค 1,212 ตัว 

3.3.1 คาสังเกตตางๆ จากการสํารวจนํามาวิเคราะหเปรียบเทียบคาเฉลี่ยตามวิธี Duncan’s 
new multiple range test (Steel and Torrie, 1980) โดยใชโปรแกรม SAS for windows version 8.1 
(SAS, 1990) 

3.3.2 วิเคราะหคาสหสัมพันธดวยวิธี Correlation (ณัฐพล, 2548; Falconer, 1989) ในโปรแกรม 
SAS for windows version 8.1 (SAS, 1990) 
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 จากสูตร 
yx

xy
xy VV

COV    
r =  หรือ 

yx

xy
xy SSSS

SCP
r =  

 
 โดยคาความแปรปรวนรวมสามารถหาไดจาก 
 
   xyyxyx 2COVVVV ++=+  

 
  เม่ือ xyr  คือ     คาสหสัมพันธลักษณะปรากฏระหวาง X และ Y 

   xyCOV  คือ     ความแปรปรวนรวมของลักษณะ X และลักษณะ Y  

   xV  คือ     ความแปรปรวนของลักษณะ X 
   yV  คือ     ความแปรปรวนของลักษณะ Y 

   yxV +  คือ     ความแปรปรวนของลักษณะ X + Y  

   xySCP  คือ     ผลรวมของผลคูณ (sum of cross product) ลักษณะ X และ Y 

   xSS  คือ     ผลรวมกําลังสองของลักษณะ X 
   ySS  คือ     ผลรวมกําลังสองของลักษณะ Y  

 
3.3.3 ประมาณคาอัตราพันธุกรรมโดยโมเดลสัตว (animal model) ดวยเทคนิค Best Linear 

Unbiased Prediction (BLUP) และวิธี Restricted Maximum Likelihood (REML) (Meyer, 1989; 
Gilmour et al., 1999) ในโปรแกรม VCE 4 (Groeneveld, 1998) จากหุนสถิติดังนี้ 

 
1  ประมาณคาอัตราพันธุกรรมของวันใหนม 
 
 ijkllkjiijkl ErrorAnimalACHFHYSy +++++= μ  
 
เม่ือ ijkly     คือ วันใหนม 

  μ     คือ คาเฉล่ีย 
  iHYS      คือ ฝูง (164 ฝูง) ป (12 ป ต้ังแต พ.ศ. 2538-2549) 
    ฤดูกาลคลอด (3 ฤดู คือ รอน ฝน หนาว) 

HFi           คือ กลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน (6 กลุม คือ
นอยกวา 62.50, 62.51-75.00, 75.01-82.50, 82.51-87.5,  

   87.51-93.50 และ 93.50-100 เปอรเซ็นต) 
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ACk           คือ กลุมของอายุเม่ือคลอดลูก (8 กลุม คือ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 และ  
มากกวา 8 ป)   

  lAnimal    คือ  ตัวสัตว 

ijklError     คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 

 
2  ประมาณคาอัตราพันธุกรรมของปริมาณนํ้านม 
 
 ijkllkjiijkl ErrorAnimalLactationHFHYSy +++++= μ  
 
เม่ือ ijkly     คือ ปริมาณนํ้านม 

  μ     คือ คาเฉล่ีย 
  iHYS      คือ ฝูง (164 ฝูง) ป (12 ป ต้ังแต พ.ศ. 2538-2549) 
    ฤดูกาลคลอด (3 ฤดู คือ รอน ฝน หนาว) 

HFi           คือ กลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน (6 กลุม คือ
นอยกวา 62.50, 62.51-75.00, 75.01-82.50, 82.51-87.5,  

   87.51-93.50 และ 93.50-100 เปอรเซ็นต) 
Lactationk คือ ระยะใหนมท่ี 1-6 

  lAnimal    คือ  ตัวสัตว 

ijklError     คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 

 
3  ประมาณคาอัตราพันธุกรรมของวันทองวาง 

 
  ijkllkjiijkl ErrorAnimalCIHFHYSy +++++= μ  
 
 เม่ือ ijkly     คือ วันทองวาง 

  μ     คือ คาเฉล่ีย 
  iHYS      คือ ฝูง (164 ฝูง) ป (12 ป ต้ังแต พ.ศ. 2538-2549) 
    ฤดูกาลคลอด (3 ฤดู คือ รอน ฝน หนาว) 

HFi           คือ กลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน (6 กลุม คือ
นอยกวา 62.50, 62.51-75.00, 75.01-82.50, 82.51-87.5,  

   87.51-93.50 และ 93.50-100 เปอรเซ็นต) 
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kCI          คือ กลุมของระยะหางของการใหลูก (20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 
351-360,361-370, 371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420,  

    421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470, 471-480, 
    481-490, 491-500, 501-510, 511-520 และ 521-530 วัน)   
  lAnimal   คือ  ตัวสัตว 

ijklError    คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 

 
4  ประมาณคาอัตราพันธุกรรมของระยะหางของการใหลูก 

 
  ijkllkjiijkl ErrorAnimalACHFHYSy +++++= μ  
 
 เม่ือ ijkly     คือ ระยะหางของการใหลูก 

  μ     คือ คาเฉล่ีย 
  iHYS      คือ ฝูง (164 ฝูง) ป (12 ป ต้ังแต พ.ศ. 2538-2549) 
    ฤดูกาลคลอด (3 ฤดู คือ รอน ฝน หนาว) 

HFi           คือ กลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน (6 กลุม คือ
นอยกวา 62.50, 62.51-75.00, 75.01-82.50, 82.51-87.5,  

   87.51-93.50 และ 93.50-100 เปอรเซ็นต) 
ACk          คือ กลุมของอายุเม่ือคลอดลูก (8 กลุม คือ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 และ  

มากกวา 8 ป)   
  lAnimal   คือ  ตัวสัตว 

ijklError    คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 

 
5  ประมาณคาอัตราพันธุกรรมของจํานวนคร้ังในการผสมติด 

 
  ijkllkjiijkl ErrorAnimalCIHFHYSy +++++= μ  
 
 เม่ือ ijkly     คือ จํานวนคร้ังในการผสมติด 

  μ     คือ คาเฉล่ีย 
  iHYS      คือ ฝูง (164 ฝูง) ป (12 ป ต้ังแต พ.ศ. 2538-2549) 
    ฤดูกาลคลอด (3 ฤดู คือ รอน ฝน หนาว) 
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HFi           คือ กลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน (6 กลุม คือ
นอยกวา 62.50, 62.51-75.00, 75.01-82.50, 82.51-87.5,  

   87.51-93.50 และ 93.50-100 เปอรเซ็นต) 

kCI          คือ กลุมของระยะหางของการใหลูก (20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 
351-360,361-370, 371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420,  

    421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470, 471-480, 
    481-490, 491-500, 501-510, 511-520 และ 521-530 วัน)   
    481-490, 491-500, 501-510, 511-520 และ 521-530 วัน)   
  lAnimal   คือ  ตัวสัตว 

ijklError    คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 

 
6  ประมาณคาอัตราพันธุกรรมของคะแนนสภาพรางกาย 

 
  ijkllkjiijkl ErrorAnimalCIHFHYSy +++++= μ  
 
 เม่ือ ijkly     คือ คะแนนสภาพรางกาย 

  μ     คือ คาเฉล่ีย 
  iHYS      คือ ฝูง (164 ฝูง) ป (12 ป ต้ังแต พ.ศ. 2538-2549) 
    ฤดูกาลคลอด (3 ฤดู คือ รอน ฝน หนาว) 

HFi           คือ กลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน (6 กลุม คือ
นอยกวา 62.50, 62.51-75.00, 75.01-82.50, 82.51-87.5,  

   87.51-93.50 และ 93.50-100 เปอรเซ็นต) 

kCI          คือ กลุมของระยะหางของการใหลูก (20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 
351-360,361-370, 371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420,  

    421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470, 471-480, 
    481-490, 491-500, 501-510, 511-520 และ 521-530 วัน)   
  lAnimal   คือ  ตัวสัตว 

ijklError    คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 
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3.3.4  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมดวยวิธี General Linear Model (GLM) เพื่อ
หาชวงวันของระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมของแตละลักษณะ และวิธี Regression (สุวัฒน, 
2540) เพื่อหาจํานวนวันของระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมของทุกลักษณะ ในโปรแกรม SAS for 
windows version 8.1 (SAS, 1990) 

 
3.3.4.1  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมสําหรับสมรรถภาพการผลิต 

 
1  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมสําหรับวันใหนม  และปริมาณนํ้านม เนื่องจาก

อิทธิพลของฝูง ป ฤดูกาลคลอด ดวยวิธี GLM ในโปรแกรม SAS จากหุนสถิติ   
 
 ijklkjikjkijikjiijkl ecbacbcabacbay ++++++++= μ  
 
เม่ือ  ijkly     คือ     วันใหนมและปริมาณนํ้านม   

            μ  คือ คาเฉล่ีย 
 ia  คือ ฝูง (164 ฝูง) ป (12 ป คือ 2538-2549)  

ฤดูกาลคลอด (3 ฤดู คือรอน ฝน หนาว) 
 jb  คือ ระยะใหนมท่ี 1-6 

kc         คือ กลุมของระยะหางของการใหลูก (20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 
351-360,361-370, 371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420,  

    421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470, 471-480, 
    481-490, 491-500, 501-510, 511-520 และ 521-530 วัน)   

 ji ba  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางฝูง ป ฤดูกาลคลอด และระยะใหนม 

kica      คือ ปฏิกิริยารวมระหวางฝูง ป ฤดูกาลคลอด และกลุมของระยะหาง
ของการใหลูก 

 kjcb  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางระยะใหนม และ กลุมของระยะหางของ 

   การใหลูก 
 kji cba   คือ ปฏิกิริยารวมระหวางฝูง ป ฤดูกาลคลอด ระยะใหนม และ      

   กลุมของระยะหางของการใหลูก 
 ijkle  คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 
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2  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมสําหรับวันใหนม  และปริมาณนํ้านม เนื่องจาก
อายุเม่ือคลอดลูก ดวยวิธี GLM ในโปรแกรม SAS จากหุนสถิติ 

 
ijklkjikjkijikjiijkl ecbacbcabacbay ++++++++= μ  

 
เม่ือ  ijkly     คือ     วันใหนมและปริมาณนํ้านม   

            μ  คือ คาเฉล่ีย 

ia          คือ กลุมของอายุเม่ือคลอดลูก (8 กลุม คือ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 และ 
มากกวา 8 ป)  

jb  คือ ระยะใหนมท่ี 1-6 

kc          คือ กลุมของระยะหางของการใหลูก (20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 
351-360,361-370, 371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420,  

    421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470, 471-480, 
    481-490, 491-500, 501-510, 511-520 และ 521-530 วัน)   

ji ba       คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของอายุเม่ือคลอดลูก และระยะใหนม 

kica       คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของอายุเม่ือคลอดลูก และกลุมของ
ระยะหางของการใหลูก 

  kjcb   คือ ปฏิกิริยารวมระหวางระยะใหนม และ กลุมของระยะหางของ 

   การใหลูก 

kji cba   คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของอายุเม่ือคลอดลูก ระยะใหนม และ

กลุมของระยะหางของการใหลูก 
 ijkle   คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 

 
3  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมสําหรับวันใหนม  และปริมาณนํ้านม เนื่องจาก

เปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน ดวยวิธี GLM ในโปรแกรม SAS จากหุนสถิติ   
 
 ijklkjikjkijikjiijkl ecbacbcabacbay ++++++++= μ  
 
เม่ือ  ijkly     คือ     วันใหนมและปริมาณนํ้านม   

            μ  คือ คาเฉล่ีย 
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ia  คือ กลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน (6 กลุม คือ
นอยกวา 62.50, 62.51-75.00, 75.01-82.50, 82.51-87.5,       
87.51-93.50 และ 93.50-100 เปอรเซ็นต) 

 jb  คือ ระยะใหนมท่ี 1-6 

kc         คือ กลุมของระยะหางของการใหลูก (20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 
351-360,361-370, 371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420, 
421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470, 471-480, 

    481-490, 491-500, 501-510, 511-520 และ 521-530 วัน)   

ji ba      คือ  ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตน  

ฟรีเช่ียน และระยะใหนม 

kica      คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตน
ฟรีเช่ียน และกลุมของระยะหางของการใหลูก 

  kjcb  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางระยะใหนม และ กลุมของระยะหางของ 

   การใหลูก 

kji cba  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตน

ฟรีเช่ียน ระยะใหนม และกลุมของระยะหางของการใหลูก 
 ijkle  คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 

 
3.3.4.2  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมสําหรับสมรรถภาพการสืบพันธุ 

 
1  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมสําหรับวันทองวาง  และจํานวนคร้ังในการ

ผสมติด เนื่องจากอิทธิพลของฝูง ป ฤดูกาลคลอด ดวยวิธี GLM ในโปรแกรม SAS จากหุนสถิติ  
 
 ijklkjikjkijikjiijkl ecbacbcabacbay ++++++++= μ   

  
เม่ือ  ijkly     คือ     วันทองวาง  และจํานวนคร้ังในการผสมติด  

            μ  คือ คาเฉล่ีย 
 ia  คือ ฝูง ป (2538-2549) ฤดูกาลคลอด (รอน ฝน หนาว) 
 jb  คือ ระยะใหนมท่ี 1-6 
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kc         คือ กลุมของระยะหางของการใหลูก (20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 
351-360,361-370, 371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420,  

    421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470, 471-480, 
    481-490, 491-500, 501-510, 511-520, 521-530 วัน)    

ji ba  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางฝูง ป ฤดูกาลคลอด และ กลุมของระยะหาง 

   ของการใหลูก 
 kica  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางฝูง ป ฤดูกาลคลอด และ ระยะใหนม 
 kjcb  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางระยะใหนม และ กลุมของระยะหางของ 

   การใหลูก 
 kji cba  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางฝูง ป ฤดูกาลคลอด, ระยะใหนม และ      

   กลุมของระยะหางของการใหลูก 
 ijkle  คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 

 
2  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมสําหรับวันทองวาง  และจํานวนคร้ังในการ

ผสมติด เนื่องจากอายุเม่ือคลอดลูก ดวยวิธี GLM ในโปรแกรม SAS จากหุนสถิติ 
 

ijklkjikjkijikjiijkl ecbacbcabacbay ++++++++= μ  
 

เม่ือ  ijkly      คือ     วันทองวาง  จํานวนคร้ังในการผสมติด และคะแนนสภาพรางกาย 

            μ          คือ คาเฉล่ีย 

ia          คือ กลุมของอายุเม่ือคลอดลูก (8 กลุม คือ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 และ 
มากกวา 8 ป)  

jb          คือ ระยะใหนมท่ี 1-6 

kc          คือ กลุมของระยะหางของการใหลูก (20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 
351-360,361-370, 371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420,  

    421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470, 471-480, 
    481-490, 491-500, 501-510, 511-520, 521-530 วัน)   

ji ba      คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของอายุเม่ือคลอดลูก และระยะใหนม 

kica      คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของอายุเม่ือคลอดลูก และกลุมของ
ระยะหางของการใหลูก 
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kjcb  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางระยะใหนม และ กลุมของระยะหางของ 

   การใหลูก 

kji cba  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของอายุเม่ือคลอดลูก ระยะใหนม และ

กลุมของระยะหางของการใหลูก 
 ijkle  คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 

 
3  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมสําหรับวันทองวาง  และจํานวนคร้ังในการ

ผสมติด เนื่องจากเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน ดวยวิธี GLM ในโปรแกรม SAS จากหุน
สถิติ   

 
 ijklkjikjkijikjiijkl ecbacbcabacbay ++++++++= μ  
   
เม่ือ  ijkly     คือ     วันทองวาง  จํานวนคร้ังในการผสมติด และคะแนนสภาพรางกาย 

            μ  คือ คาเฉล่ีย 

ia  คือ กลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตนฟรีเช่ียน (6 กลุม คือ
นอยกวา 62.50, 62.51-75.00, 75.01-82.50, 82.51-87.5,       
87.51-93.50 และ 93.50-100 เปอรเซ็นต) 

 jb  คือ ระยะใหนมท่ี 1-6 

kc         คือ กลุมของระยะหางของการใหลูก (20 กลุม คือ 331-340, 341-350, 
351-360,361-370, 371-380, 381-390, 391-400, 401-410, 411-420, 
421-430, 431-440, 441-450, 451-460, 461-470, 471-480, 

    481-490, 491-500, 501-510, 511-520 และ 521-530 วัน)   

ji ba      คือ  ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตน  

ฟรีเช่ียน และระยะใหนม 

kica      คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตน
ฟรีเช่ียน และกลุมของระยะหางของการใหลูก 

  kjcb  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางระยะใหนม และ กลุมของระยะหางของ 

   การใหลูก 

kji cba  คือ ปฏิกิริยารวมระหวางกลุมของเปอรเซ็นตสายเลือดโคโฮลสไตน

ฟรีเช่ียน ระยะใหนม และกลุมของระยะหางของการใหลูก 
 ijkle  คือ ความคลาดเคล่ือนจากการทดลอง 
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3.3.4.3  วิเคราะหระยะหางของการใหลูกท่ีเหมาะสมสําหรับทุกลักษณะดวยวิธี Multiple 
Liner Regression ในโปรแกรม SAS จากหุนสถิติ   

 
 55110 xb...xbby +++=  
 
เม่ือ y           คือ ระยะหางของการใหลูก 

51x −       คือ ระยะใหนม  ปริมาณนํ้านม  วันทองวาง  จํานวนคร้ังในการผสม  
                ติด และคะแนนสภาพรางกาย 

0b          คือ คาคงท่ีของสมการรีเกรซชัน  

51b −        คือ คาสัมประสิทธถดถอยของ y บน x1- x5 
 

3.4  สถานท่ีทําการวิจัย 
 

ฟารมโคนมเกษตรกรรายยอยจํานวน 164 ฟารม ในอําเภอไชยปราการ จังหวดัเชียงใหม 
 

3.5  ระยะเวลาท่ีทําการวิจัย 
 
 เร่ิมทําการวิจัยต้ังแตเดือนมิถุนายน 2547 และส้ินสุดการทําการวิจัยธันวาคม 2549 รวม
ระยะเวลาที่ใชในการทําวิจัยประมาณ 30 เดือน  


